2. Vzajemna zavislost a prospéch z obchodu

Motivace

Pro¢ lidé sménuji? Pro¢ si rozdéluji prdci? Kdo vydéldva na
obchodu?

Na jakou ¢innost byste se méli zamérit a co pozadat nékoho

jiného?

Méme se bat zahrani¢niho obchodu?

Dnes se podivame, jaky prospéch plyne z délby prace a smény.

-
N

~

”
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Co se dnes naudite

mmm e dobrovolnd sména prospivda obéma strandm

mmm vyznam absolutni a komparativni vghody
mmmm pochopite, jak komparativni vyhoda vysvétluje prospéch

ze smény

mmmm naucite se aplikovat teorii komparativni vghody v kazdo-
dennim Zivoté i v ndrodni politice

Predndska odpovidd kapitole 3.
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Experiment: draZzba rybic¢ek

Chci vyménit konzervu rybicek za néco.

Co mi nabidnete?
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Kdo na sméné ziskal?

Sména prospéla obéma strandm:

mmm mé — nemdm rdad rybic¢ky; ziskal jsem, co mdém rad
mmmm kupci - ziskal to, co md radéji nez to, ¢eho se vzdal

V dobrovolné sméné ziskavaji obé strany —
jinak by nesménovaly.
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Kanclsponku za dam?

LJmenuji se Kyle MacDonald a provadim
sérii vymeén za vétsi nebo lepsi véc az ke
svému cili, kterym je dam. Zacal jsem
jednou ¢ervenou kanceldfskou sponkou
12. ¢ervence 2005.”

(http://oneredpaperclip.blogspot.com/)

Kdo pti sménovani s Kylem vydélal?

mic-slide02 6/ 39)

Kde se bere prospéch ze smény

Pri¢inou smény a jeji prospésnosti je riiznost

mmm vybaveni
mmm preferenci
mmm produkénich schopnosti = délba prace

Kazdy se ve sméné vzda toho, co
preferuje méné, a ziskd to, co pre-
feruje vice.
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Robinson Crusoe: autarkni ekonomika

Robinson vyrdbi dva statky: ryby a chleba.

Denné pracuje 10 hodin.

¢as na vyrobu jednotky |max. denni produkce
ryby chleba ryby chleba
Robinson |1 h 1/4 h 10 40

Robinson mitiZe spottebovat jen to, co sdm vyrobi.

Néklady na vgrobu 1 ryby jsou 4 chleby.
Néklady na vgrobu 1 chleba je 1/4 ryby.
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Robinsonova hranice vyrobnich moZnosti

Robinsonova hranice vyrobnich
moznosti je i jeho hranici spo-
tiebnich mozZnosti.

Predpoklddejme, Ze pro Robin-
sona jsou chleba (x) a ryby (y)
dokonalé komplementy v po-
méru 1:1. Pak bude jeho vyroba
i spotieba

10 20 30 40 chléb
Rj: x/b+y =10, x=y = x=y=8
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Robinson a Patek: p¥inosy délby préace

Na ostrov pribyl Patek. I on pracuje denné 10 hodin a vyrabi a
spotfebovavd chleba a ryby.

¢as na vyrobu jednotky |max. denni produkce

ryby chleba ryby chleba
Robinson |1 h 1/4h 10 40
Patek 1/4 h 1h 40 10

Robinsonovy a Patkovy produkéni schopnosti se lisi.

mic-slide02 (10 / 39)

Méreni produktivnosti: absolutni vyhoda

Absolutni vyhoda je schopnost vyrdbét statek s pouZzitim
menstho objemu zdroji nez jiny vyrobce.

¢as na vyrobu jednotky |max. denni produkce
ryby ba ryby chleba
Robinson i h._ M/4m 10 40

Patek /4 1) W hj40 10

Patek md absolutni vyhodu v lovu ryb — k uloveni jedné ryby
potrebuje jen 1/4 h zatimco Robinson 1 h.

Robinson mé absolutni vyhodu ve vyrobé chleba — na vgrobu
bochniki potfebuje jen 1/4 h zatimco Péatek 1 h.
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Mérteni produktivnosti: komparativni vghoda

Komparativni vyhoda je schopnost vyrabét statky s nizsimi
ndklady prileZitosti nez jiny vyrobce.

max. denni produkce |ndklady prilezitosti

ryby chleba ryby chleba

Robinson |10 40 @\ @9\

Pétek 40 10 /4 G

Robinson md komparativni vghodu ve vgrobé chleba — kdyz
chce vyrobit jeden bochnik chleba navic, ztrati jen 1/4 ryby,
zatimco Patek by ztratil 4 ryby.

Patek md komparativni vgyhodu v lovu ryb — kdyz chce ulovit
jednu rybu navic, ztrati jen 1/4 bochniku chleba, zatimco Ro-
binson by ztratil 4 bochniky.

mic-slide02 (12 / 39)

Vzdajemnda zdvislost a prospéch z obchodu




Absolutni a komparativni vyhody: srovnani

¢as na max. denni produkce néklady
vyrobu prilezitosti
1 ryby ryby chleba 1 ryby

Robinson Q@\ 10 40 Z)\

Datek /4 hj40 10 a4

Absolutni vyhody porovndvaji objem zdrojii vynalozenych na
vyrobu statku.

Komparativni vghody porovnévaji ndklady (ztracené) prilezi-
tosti na vyrobu statku.
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Absolutni a komparativni vyhody (pokra¢.)

¢as na vyrobu jednotky |ndklady prileZitosti

ryby chleba ryby chleba

Robinson Q@\ 1/4h B Q{Q\
Datek Wanjih /4 R

Jeden vyrobce muze mit absolutni vyhodu ve vyrobé vsech
statku.

Pokud m4 jeden vgrobce komparativni vghodu ve vgrobé jed-
noho statku, musi mit druhy komparativni vghodu ve vgrobé
druhého statku.

Je to proto, Ze pokud jsou ndklady prileZitosti statku X ve stat-
ku Y rovny yo/xo, pak néklady prileZitosti statku ¥ ve statku X
jsou xo/yo.
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Reciprocita komparativnich vyhod

Pokud vyrobim o xy jednotek statku X vice, ztratim y jednotek
statku Y, takZe

mmm vy, jednotek statku Y je ndkladem prilezitosti na vyrobu
xp jednotek statku X

mmm y/x) jednotek statku Y je ndkladem prileZitosti na vyrobu
1 jednotky statku X

Podobng, pokud vyrobim o y, jednotek statku Y vice, ztratim

xp jednotek statku X, takze

mmm 1 jednotek statku X je ndkladem prilezitosti na vyrobu
o jednotek statku Y

mmm X/y) jednotek statku X je ndkladem prileZitosti na vyrobu
1 jednotky statku Y

Néklady prileZitosti jsou reciproké: yo/xo jednotek statku Y na

1 statek X a xo/yo jednotek statku X na 1 statek V.
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Reciprocita komparativnich vghod (pokrad.)

Robinsonovy ndkl. prilezZitosti na 1 chleba: a = 366‘/,)1()q ryb.
Patkovy ndklady prileZitosti na 1 chleba: B = xg/yoB ryb.

A

Robinsonovy ndkl. prilez na 1 rybu: yé‘/xé‘ = 1/a chlebi.
Pétkovy néklady prilez. na 1 rybu: y2/xE = 1/B chlebu.

Plati: a < B & 1/a > 1/B, takZe jsou jen dvé mozZnosti:

mmm jeden md komparativni vghodu v jednom (a < B) a druhy
mad komparativni vghodu ve druhém (1/a > 1/B)

mmm nikdo nemd komparativni vghodu v ni¢em protoze maji
stejné ndklady prileZitosti (a = B)
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Robinson a Patek nespolupracuji

Pokud nespolupracuji, pak kazdy spotiebuje to, co sém vyrobi.

10 20 30 40 chléb 10 20 chléb

Pokud jsou chleba a ryby komplementy, kazdy spottebuje
8 chlebt a 8 ryb.
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Robinson a Patek zacinaji spolupracovat

Pokud by spolupracovali, mohli by si oba polepsit.

10 20 30 40 chléb 10 20 chléb

Kazdy by mohl napt. spotfebovat 20 chlebtt a 20 ryb.
mic-slide02 (18 / 39)

Magie délby prace

Kdyz se kazdy specializuje na to, v ¢em md komparativni vy-
hodu, mohou dohromady vyrobit vice.

chleby|ryby KdyZz Robinson vyrobi o 1 rybu méné,

Robinson|+4 -1 muiZe vyrobit o 4 chleby vice.
Patek  |-1  |+4 | gqys Pétek vyrobi o 1 chleba mén,
celkem |+3  |+3 | mize vyrobit o 4 ryby vice.

Dohromady vyrobi o 3 chleby a 3 ryby vice!
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Magie spole¢né hranice vyrobnich moZnosti

Pokud oba vyrébi ryby (bod A)

a chté&ji n&jaké chleby, kdo

by je mé&l vyrobit?

Ten, kdo ma nizsi ndklady

prileZitosti! (Robinson)

Teprve az od bodu B by se

mél do vyroby chleba zapo-

jit Patek.

Spole¢né mohou vyrobit 40 ryb
C a 40 chlebu (bod B).

10 20 30 40 50 chleb PFi déleni 1:1 ziskd kazdy
20 ryb a 20 chlebu.
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KdyZ Robinson a Patek sménuji 1:1

Kdyz Robinson a Péatek nespo-
lupracuji, vyrdbi i spotebovava-
ji 8 chlebti a 8 ryb (bod A).
Kdyz Robinson vyrobi vic chle-
ba (napt. 16), ziskd 8 chlebii na-
vic a ztrati jen 2 ryby (bod B).

ziskd 8 ryb navic a ztrati jen
2 chleby (bod B’).

KdyZz Robinson vyméni s pét-
6 810 16 chléb kem 5 chlebt za 5 ryb, maji kaz-
dy 11 chlebt a 11 ryb.

Smeénou ziskali 3 ryby a 3 chleby ,z ni¢eho” kazdy.
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KdyZ Robinson a Patek smé&fiuji 1:1 (pokrad.)

o Budou pokracovat, dokud
2 nevyderpaji veskery prospéch
& ze smény — do chvile, kdy:
Robinson je plné specializo-
vany - vyrdbi 40 chlebu a
zadné ryby (bod B).
Patek je plné specializova-
ny — vyrdbi 40 ryb a 7z4dné
chleby (bod B’).
Pak si vyméni 20 ryb za
. B 20 chlebt (bod C).
10 20 30 40 50 chléb
Prospéch kazdého ze smény je 12 ryb a 12 chlebu!
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Za jaké ceny budou sménovat

Cena jednoho statku se po¢itd v jednotkach druhého statku;
zde cena 1 ryby v jednotkach chleba.

ProtozZe jsou Robinson s Pdtkem jen dva, nelze presnou cenu
urdit — ta je déna vyjedndvdnim. Lze urcit pouze interval, ve
kterém bude cena lezet.

Dobrovolnd sména neprobéhne, pokud na ni nékdo trati.

A

Cena musi byt takovd, aby na sméné nikdo netratil.
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Za jaké ceny budou sménovat (pokrac.)

Kupujici stanovuje horni mez intervalu = nejvy$si cenu, za kte-
rou je ochotny koupit. Ta je dédna jeho néklady prilezitosti. Ryby
kupuje Robinson. Sém by ziskal 1 rybu za 4 chleby (jeho ndkl
prileZitosti). = Za 1 rybu je tedy ochoten zaplatit maximdlné
4 chleby.

Prodéavajici stanovuje dolni mez intervalu = nejnizéi cenu, za
kterou je ochotny prodat. Ta je ddna jeho ndklady prilezitos-
ti. Ryby prodéva Pétek. Vyroba jedné ryby jej stoji 1/4 chleba
(jeho ndKkl. prileZitosti). = 1 rybu je tedy ochoten prodat mini-
malné za 1/4 chleba.

Cena 1 ryby tedy musi byt mezi 1/4 chleba, aby Pétek prodal,
a 4 chleby, aby Robinson koupil (v¢etng).
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Patek ma absolutni vyhodu v obou vyrobach

¢as na vyrobu |max. denni ndklady
produkce prileZitosti
ryby chléb |ryby chléb |ryby chléb
Robinson |1 h 1/4h |10 40 4 1/4
Patek 1/10h |1/5h [100 50 1/2 2

Patek ma absolutni vghodu v produkci ryb i chleba.

Komparativni vyhodu md v8ak pouze ve vyrobé ryb — ve vy-
robé& chleba ji ma Robinson!

Oboustranné prospésnd smeéna je tedy moznd!
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Péatek ma absolutni vyhodu (pokrad.)

Pokud se budou specializovat, mohou si polepsit.

. chleby|ryby KdyZz Robinson vyrobi o 1 rybu mé-
Robinson|+4  |-1 | ng a Pétek o 1 chleba méng, celkova
Patek -1 +2 produkce se zvysi.
celkem |[+3 +1
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Péatek ma absolutni vyhodu (pokrad.)

Rekné&me, Ze chleba a ryby jsou pro né dokonalé komplementy.

Bez délby prdce vyrdbi Robinson 8 chlebi a 8 ryb a Patek
33.3 chlebti a 33.3 ryb.

Pokud se Robinson plné specializuje na vyrobu chleba a Pédtek
do jisté miry specializuje na vyrobu ryb, mohou si oba polepsit.

pavodné nové zména
chleba|ryby|chleba|ryby|chleba|ryby
Robinson|8 8 40 0 +32 |-8
Pitek  |33.3 [333/20 (60 |-13.3 |+26.6
celkem [41.3  |41.3 |60 60 |+18.6 [+18.6
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Patek ma absolutni vghodu (graficky)

Bez smény vyrabi i spo-
ttebuje Robinson Ry, Pa-
tek Pa.

Pokud sménuji v pomé-
ru 1:1, Robinson vyro-
bi Rp a spottebuje Rs.
Pétek vyrobi Pp a spo-
ttebuje Ps.

Méné produktivni Ro-
binson je plné specia-
lizovany, produktivnéjsi
Patek ne.

N\RP
20 40 60 80 100chléb Sména prospéla obéma.
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Robinson, Patek a mezinarodni obchod

Robinson a Pétek wvyrdbi
v bodé P.

S lidoZrouty obchoduji v po-
méru 1:1 - posouvaji se
po useéce prochdzejici bo-
dem P, kterd ma sklon 1:1.

dovoz

Spotrebovévaji napt. v bo-
dé C’ - vyvdzi 20 chlebi a
dovézi 20 ryb.

20 40 60 80 chléb
——

VyvozZ
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Robinson, Patek a mezin. obchod (pokraé.)

Pokud na mezindrodnim
obchodu vydélavaji obé ze-
meé, pro¢ se mu nékteri
brani?

Mezindrodni obchod méni
doméci sménné relace za
mezindrodni — na zméné
cen nékteri domdci vyrobci
vydélaji a jini trati.

dovoz

Spotrebitelé jako celek zis-

- .. ké&vaji — bod C’ by byl

Quo 60 80 chieb bez mezindrodniho obcho-
vyvoz du nedostupny.
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»Klasicky” tvar hranice vyrobnich moZnosti

+Klasickd” PPF je klesajici kon-

] L
° kéavni.
X
A V bodé A vsechny vyrobni fak-
80 tory vyrabi kola. Pokud chce-

me vic piva, musime presunout
vyrobni faktory z vgroby kol do

40 vyroby piva.
Prvni se presunou ty, které ma-
20 ji nejnizsi ndklady prileZitosti =
B maji komparativni vghodu ve
> vyrobé piva. Tim se ztrati za
20 40 60 80 pivo 4 phiyo malo kol.

Az se vylerpaji, presouvaji se faktory s vy$simi ndklady prile-
zitosti — za 1 pivo se ztrdci vic a vic kol — krivka je strmé&jsi.
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Shrnuti
Lidé (regiony, zemsg, ...) se specializuji na vyrobu statkt a slu-

zeb, v jejichz vyrobé& maji komparativni vghodu, tj. které dokazi
vyrdbét s niz§imi ndklady prileZitosti neZ jejich obchodni part-
neri.

Ty sménuji za statky, ve kterych nemaji komparativni vgyhodu.
To umoziiuje 1épe vyuzit vzacné vyrobni faktory — jejich spole¢-
nd produkce je vétsi, neZ by byl soucet jejich produkce, kdyby
zustali autarkni.
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Zdroje komparativnich vyhod

Na individudlIni Grovni:

= vrozeny talent

mmm specializace
mmm SetPi ¢as na prechdzeni mezi ¢innostmi
mmm 3etii kapitdl (vgnosy z rozsahu)
mmm zdokonalovdni se diky praxi a zku$enostem

i N

Na drovni celého hospodarstvi:

mmm piirodni bohatstvi
= sloZeni obyvatelstva
mmm ndrodni kultura
mmm jazyk
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Dnesni rozsah délby prace

Dnesni rozsah délby prace je neuvéritelny.

Nikdo neni schopen nic vyrobit bez spoluprdce miliont lidi,
kteti se fyzicky nikdy nepotkali, nemluvili spolu, nic o sobé&
nevi a ¢asto se ani nemaji radi.

Nikdo na svété nedokéze vyrobit dfevénou tuzku.

Délba préace neustdle roste.

Globalizace = celosvétovd integrace
trhti, celosvétovy rist délby prdce.
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Pravéci lidé obchodovali s Evropou

Pravéci lidé z Liberecka obchodovali s celou Evropou (MF,
2010).

Pri vyrobé kamenngch seker:

mmm kdmen tézili v Jablonci nad Nisou
mmm zpracovdvali u Turnova
mmm vyvazeli do Némecka, Itdlie
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Na jatra do Némecka, na ledviny do Cech

Jatra se transplantuji v Hamburku, na ledviny se jezdi do Cech
(MF, 2009).

»Techniku mdme k dispozici také, ale 1é¢it jednoho pacienta za
rok je nesmysl. S takovou frekvenci se to nedd naucit” riké
Vladimir Bene$, prednosta Neurochirurgické kliniky Ustiedni
vojenské nemocnice v Praze.

Specializované 1ékarské tymy zamé-
tené na konkrétni vykony se bu-
duji po celé Evropé. Tykd se to
i transplantaci. Zatimco srdce se
v Cesku operuje &asto, stievo zatim
vabec.
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Vzdjemna zdvislost a potfeba koordinace

Jak roste délba préce, roste vzdjemnd zdvislost lidi.
Je treba zajistit, aby nékdo vyrdbél spravnd mnozstvi véci a do-
déval je spréavnym lidem.

Kdo zajisti koordinaci vyrob?

Nikdo - trh: neosobni sily
nabidky a poptdvky.
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Shrnuti zakladnich myslenek

Pokud maji dva lidé (ndrody) rozdilné naklady prileZitosti, mo-
hou pomoci smény zvysit celkovou hodnotu statkd, které maji
k dispozici.

Pro kazdého ¢lovéka je nejlepsi se specializovat na ¢innost
s nejmensimi ndklady prileZitosti (= kde md komparativni vy-
hodu).

Pri rozsitovdni produkce jakéhokoli stat-
ku bychom méli nejdfiv vyuzit zdroje
s nejniz8§imi ndklady prilezitosti, a teprve
po jejich vy¢erpdni zdroje s vyssimi nd-
klady prilezitosti.

Délba préce vytvari mezi lidmi z4vislost a
pottrebu koordinace.
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitoly 3.
Cist L. Read: ,J4, tuzka“.

(Doporuduji ¢ist i Smith: ,Bohatstvi narodi”, kap. 1-3,
Radford: “The Economic Organization of a P.O.W. Camp”,
,Pravéci lidé z Liberecka obchodovali s celou Evropou...*
,Jatra se transplantuji v Hamburku, na ledviny se jezdi do Cech”
a ,Birkhaman”)

Pripravit se na seminér.
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